



# 以榜样力量引领前行

## ——清华大学校长王希勤的故事

本报记者 刁晓玉 陈书华



2月25日,中共中央组织部在清华大学宣布中共中央任免决定,王希勤任清华大学校长(副部长级)。王希勤在简历里一直写着“江苏泰县人”。他老家姜堰大冯,他是江苏省姜堰中学86届的知名校友。日前,记者专访了王希勤高中3年的班主任朱积光老师,了解王希勤的故事。

据朱老师回忆,1983年,王希勤

以优异成绩考进姜中,了解情况后,他便指定王希勤做班长。在学习上,王希勤十分认真刻苦,勤奋踏实,养成了先预习后听课、先复习后作业、先计划后学习的良好习惯。高中3年,王希勤一直都坚持制定自己的学习计划,不论哪门学科,都把每一次的作业和试卷整理干净,并装订成册,以便自己更好地学习领会。“很少有人能长久坚持下去,而他3年里都是这样做的。”朱老师说,这些学习资料也成了王希勤的“宝贝”,他还特地向王希勤借来这些“宝贝”给自己的儿子参考学习,在成绩上得到了不小的提高。

不仅如此,在班级里,王希勤有非常强的组织能力,遇事沉着冷静,这一点深受同学钦佩。无论遇到什么情况,王希勤总是从容面对,以微笑示人。每次大扫除时,王希勤都是笑嘻嘻地给大家分配任务,定人定点,定岗定责,合理安排,同学们都出色地完成各自任务。遇到纪律问题时,王希勤也是不急不躁,微笑着和同学讲道理,同学们也都自觉

地遵守纪律。“他的话,同学们都非常认同,这可能就是王希勤独特的人格魅力吧。”朱老师这样评价道。

由于王希勤出色的成绩和沉稳的性格,高三那一年,朱积光推荐王希勤保送浙江大学。接受保送还是参加高考?王希勤犹豫不定,高考前夕到朱老师家里征求意见。“以你的成绩,全国任何一所大学都可以考取。”就是这样一句话激励了王希勤,充满自信,选择参加高考,最后以江苏省第四名的好成绩考入清华大学无线电电子学系。王希勤努力学习,勤奋刻苦,读研,读博,选择留在清华工作,一步一个脚印。

王希勤不仅学习成绩优异,勤奋踏实,也是懂得感恩的一个人。前些年,一次朱老师上街买完东西去等公交车时,因为雨天视线差,被一辆私家车撞倒并昏迷过去。得知这件事后,王希勤担心地伏在桌上哭了起来,平复心情后,立马联系朱老师询问身体状况,并联系了泰州朋友帮忙找到肇事司机,及时把事

情处理好。随后,不放心的王希勤还利用国庆假期回来探望朱老师,聊一聊近况,临走前,悄悄地留下一笔钱。朱老师发现后准备拒绝,王希勤却说:“和您对我的教育和培养相比,这点钱又算什么呢?”令朱老师感动不已。

在与记者的交谈中,朱老师指着墙上的照片说:“‘亦师亦父 积善如光’,这是我80岁生日时,王希勤亲手写后送给我的字。”简短的8个字饱含了王希勤对恩师的感激之情。“我是你的儿子,你是我的精神支柱。”2020年,王希勤来探望朱老师时更是这样说道。在王希勤眼里,朱老师不仅是老师,更是父亲,一路鼓舞自己成长成才。每当王希勤在工作上有所成就时,总是第一时间发消息告诉朱老师,既与老师分享喜悦,也让老师见证成长,更感恩朱老师的谆谆教诲。

2021年2月20日,在泰州市“办好人民满意的教育”推进大会上,以视频的方式,王希勤围绕“高等教育与基础教育协调发展”“泰州教育优先优质发展”等内容作主旨演讲。多年来,王希勤心系家乡,多次回泰州开展讲座,助力家乡教育事业发展。姜堰中学教师赵荣喜说:“连续好几年,王希勤都回到母校开展科普讲座。讲座很前沿:辐合学、数据科学、脑科学……让学生们大开眼界、受益匪浅。”

### 用自己的热血挽救一条鲜活的生命

## 张亮成我区第8例造血干细胞捐献者



本报讯(记者 孙柳 陈书华)“能够用自己的热血挽救一条鲜活的生命,为社会贡献一点自己的力量,我感到很荣幸!”2月25日上午,在东桥教育集团巴黎城校区教师张亮捐献造血干细胞欢送仪式上,张亮表示。

张亮是东桥教育集团巴黎城校区的一名教师,也是一名热心公益的志愿者。2016年4月28日,他自愿加入中华骨髓库,成为一名造血干细胞采样志愿者。“当时得知,只需要留8~10毫升血样就可能

挽救一名血液病患者,甚至是拯救一个家庭,我就觉得这样的事情应该去做。”

去年10月19日,区红十字会工作人员到学校告知张亮与一名血液病患者初配成功。“当接到红十字会的初配匹配的消息后,我感到惊喜。”在与亲人认真沟通后,他当晚便把签定好的再动员同意书送交到了区红十字会工作人员手中。

去年11月18日,最后一次体检合格后,张亮符合捐献造血干细

胞的要求,并定于今年2月25日到泰州市第一人民医院,3月2日正式捐献。据悉,张亮是泰州市第48位第49例造血干细胞捐献者、我区第7位第8例造血干细胞捐献者。

张亮妻子王静表示:“对于这次的干细胞捐献,我全家都支持他,因为这样可以使另外一个生命得以延续,我们以他为豪。”

在欢送仪式上,区教育局负责人表示,要充分发挥先进典型的示范带动效应,引导广大师生员工和全社会崇德向善、见贤思齐,争做好人好事,把这份社会责任和大爱情怀担当起来、传递下去,让“人道、博爱、奉献”的红十字精神在全系统、全社会蔚然成风。

“一般非血缘关系的配型成功率只有几万甚至十几万分之一,能够与患者配型成功,十分难得。很荣幸自己与患者能有这般神奇的缘分,也希望受益者在这万物生长的春天带着新的期望迈向新的人生。”张亮说。

## 罗塘社区举办“素手拈花 福报新春”女神节花艺沙龙

本报讯(通讯员 田亚琰)为进一步推进“文明实践”主题活动、大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神,日前,罗塘社区组织巾帼志愿者开展“素手拈花 福报新春”女神节花艺沙龙活动,打造一款红火大气的“女神花”,展现罗塘巾帼魅力。

插花是一门艺术,可放松心情、陶冶情操。活动室内,志愿者面前摆放着花艺老师提前准备好的花材,认真听花艺老师讲述各种素材的寓意,银柳谐音“银留”,寓意喜庆、吉利、吉祥,代表招财进宝、生意兴旺,故又称“旺财之花”;迎春豆寓意“迎贵客接好运”;一团一簇的绣球花形很特别,代表“美满与团聚”。花艺老师现场演示,同时将花材名称及操作步骤写在黑板上,以便于大家识别和实操。

“太美了,没想到我也能插出这么美的花。”大家纷纷拿出手机,将这美好的一刻记录下来,感受艺术插花过程带来的情趣,并表示将自己的作品带回家,以“幸福像花一样”的心情一起向未来。

### 我区推进网格规范化建设

(上接1版)在网格规范化建设上为其他镇街的全面推广积累经验、打

造样板、作出表率,其他镇街要及时学习借鉴、取长补短。各镇街要准确把握网格规范化建设内涵,切实提高政治站位;要迅速落实网格规

范化建设要求,务必确保扎实推进;要充分释放网格规范化建设动能,全力提升服务水平。

会议部署了下一阶段工作。三

水街道、梁徐街道政法委员作交流发言,其他镇街作书面交流。